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Питання про здійснення антидискримінаційної експертизи шкільних підручників у вітчизняному 

освітньому просторі було порушено у перше десятиліття цього століття. Сьогодні його вирішення 

пов’язують із запровадженням експертизи, яка наразі здійснюється з 2015 р. Не зважаючи на те, що 

стандартизованих критеріїв її проведення досі немає, накопичено змістовні матеріали інструктивно-

методичного супровіду антидискримінаційної експертизи шкільних підручників, які вимагають 

узагальнення. 

Це обумовлює мету даної наукової розвідки – дослідити та узагальнити вітчизняний інструктивно-

методичний супровід антидискримінаційної експертизи шкільних підручників. 

В інструктивно-методичних матеріалах для експертизи електронних версій проектів підручників 

для 8 класу ЗНЗ (2016) в розділі «Теоретико-методологічні засади гендерної експертизи підручників» 

автори наголошують на меті експертизи – віднайти у текстових та позатекстових (ілюстрації, методичний 

апарат, апарат орієнтування) матеріалах підручника вияви дискримінації за ознакою статі (гендерні 

стереотипи, андроцентризм, сексизм тощо) та надати рекомендації щодо їх усунення. О. Малахова, О. 

Марущенко, Т.Дрожжина, Т. Коробкіна аналізують законодавче підґрунтя проблеми; подають короткий 

перелік термінів, визначення яких сформульовані в руслі державної антидискримінаційної політики та 

можуть бути застосовані під час експертизи; виокремлюють дискримінаційні практики в контенті 

шкільних підручників, на які необхідно звертати увагу під час експертизи, до яких віднесено: 1) кількісна 

диспропорція представленості осіб обох статей; 2) представлення осіб різних статей лише у стереотипних 

гендерних ролях, 3) сегрегація і поляризація за ознакою статі; 4) зображення людини загалом і 

загальнолюдських цінностей виключно через образ чоловіка; 5) використання гендерночутливої мови: 

фемінітивів, зафіксованих у словнику, та фемінітивів-новотворів, одночасне використання паралельних 

форм і жіночого, і чоловічого роду, використання збірних іменників та описових конструкцій [2, с. 48-56]. 

В інструктивно-методичних матеріалах для експертизи електронних версій проектів підручників 

для 9 класу ЗНЗ (2016), авторами підрозділу щодо антидискримінаційної експертизи яких є О. Малахова, 

О. Марущенко, Т. Дрожжина, Я. Салахова, В. Селіваненко, доповнено та розширено теоретико-

методологічні засади антидискримінаційної експертизи підручників, а саме: додано характеристики віку, 

кольору шкіри, етнічності, релігії, інвалідності тощо [3, с. 29-41]. Отже, відтепер експертиза не тільки 

гендерна, але антидискримінаційна. 

У січні 2018 р. уперше з’являються інструктивно-методичні матеріали щодо здійснення 

антидискримінаційної експертизи електронних версій проектів підручників, поданих на конкурсний відбір 

проектів підручників для 5 та 10 класів закладів загальної середньої освіти, оформлені в окремий посібник 

(авторський колектив: Т. Дрожжина, О. Дубовик, Н. Забуга, О. Косьмій, О. Малахова, О. Марущенко, 

Н. Михайловська, Я. Салахова, В. Селіваненко; за загальною редакцією О. А. Малахової). Його перевагою 

перед попередніми інструкціями є прописані вимоги до експертного висновку та оформлення результатів 

експертизи;  розширені та деталізовані теоретико-методологічні засади антидискримінаційної експертизи 

підручників (АнЕП), а також форми дискримінаційної мови; акцентовані та проілюстровані прикладами 

дискримінаційні практики в контенті шкільних підручників; наведені деталізовані поради щодо уникнення 

використання дискримінаційної мови за іншими захищеними ознаками – кольор шкіри, етнічність, 

громадянство, інвалідність, вік [4]. 

МОН України визначає такі антидискримінаційні вимоги (2018) до змісту підручників: 

1) пропорційна представленість осіб за максимально можливою кількістю визначених ознак – якомога 

ширший діапазон персонажів/дійових осіб різного віку, статі, місця проживання тощо; 2) представлення 

персонажів/дійових осіб переважно у нестереотипних соціальних ролях; 3) відсутність сегрегації й 

поляризації за визначеними ознаками; 4) зображення людини загалом і загальнолюдських цінностей через 

різні образи; 5) використання недискримінаційної мови (збірні іменники, описові конструкції, паралельні 

форми маскулінітивів і фемінітивів. Важливим, також, є факт, що МОН виокремлює таку складову 

відповідності підручника антидискримінаційним вимогам, як наявність завдань, вправ, коментарів, 

ілюстрацій, спрямованих на формування полікультурної спрямованості (толерантне ставлення до 

представників/-ць різних народів, національних та етнічних груп, культур, традицій і вірувань, здатності 
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до міжнаціонального і міжконфесійного діалогу), уміння виявляти і поважати різні точки зору, розуміння 

потреб і можливостей інших людей; у тому числі зазначає, що підручник також не може містити 

інформацію, що спотворює зміст прав людини чи дає хибне уявлення про них [5].  

Зауважимо, що аналізованим Наказом передбачені критерії оцінювання електронних версій 

підручників для закладів загальної середньої освіти для науково-методичної та психолого-педагогічної 

експертизи. Однак, критерії для здійснення антидискримінаційної експертизи досі відсутні. 

Проведення антидискримінаційної експертизи підручників (АнЕП) потребує штату експертів. Їх 

підготовку очолюють фахівці Гендерного інформаційно-аналітичного центру «КРОНА» 

(http://www.krona.org.ua/), за ініціативи якого відбуваються тренінги зі створення недискримінаційного 

освітнього контенту, освітні гендерні експерименти і конференції, функціонують літні гендерні школи, 

видається спеціалізована з гендеру та антидискримінації навчальна література, у тому числі «Гендерний 

педагогічний альманах», гендерночутлива наочність для шкіл і дитячих садків, пропонуються 

гендерночутливі сценарії виховних заходів.  

На особливу увагу заслуговує курс «Антидискримінаційні лінзи: проекція на освіту», 

співорганізаторами якого, разом із ГІАЦ «КРОНА», є Державна освітня установа «Навчально-методичний 

центр з питань якості освіти» Міністерства освіти і науки України, Представництво Фонду ООН у галузі 

народонаселення в Україні, Громадська організація «ЕдКемп Україна». Цей курс є дистанційною 

частиною навчально-сертифікаційної програми з підготовки експерток і експертів з антидискримінаційної 

експертизи освітнього контенту. Він цілком присвячений темі дискримінації за ознакою статі, оскільки ця 

тема, як свідчить практичний досвід укладачів курсу, виявляється найскладнішою для сприйняття і 

прийняття [1].  

Навчання у курсі здійснюється за чотирма модулями: 1) Поняття про гендер – що таке гендер, 

нормативне підґрунтя державної гендерної політики, гендер і нерівність; 2) Як «просто діти» стають 

«справжніми» хлопчиками і дівчатками: факти про найтаємнічніше у світі «конструкторське бюро» – 

«механіка» гендерного конструювання, про агентів впливу та їх інструменти, «гендерні лекала» 

зовнішнього вигляду, іграшки як репетиція дорослих гендерних ролей, гендерне гуртування, школа як 

«гендерна контузія», гортаючи сторінки підручника, «гендерні помилки вчительства»; 3) Гендерні 

стереотипи: впізнаємо і долаємо; 4) Гендерночутлива мова як ресурс подолання дискримінації – 

андроцентризм у мові, сексизм у мові, мовна політика, роль медій у гендерному реформуванні мови. 

Наприкінці курсу подані узагальнені рекомендації, які стануть у нагоді не тільки експерткам і експертам 

АнЕП, але й авторкам і авторам підручників. 

Перспективою подальшого дослідження бачимо розроблення критеріїв для здійснення 

антидискримінаційної експертизи шкільних підручників. 
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